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Doina Rotaru 

Motto: 
''Numele lui uitat se găseşte încă la despărţirea 
a două ramuri a unui arbore genealogie. Sufletul 
lui e poate prins c1.� o vrajă în bisericuta din sat, 
închisă printr-o u�;: gre11 .-J�: steja.t . pe care, în 
nopţile de furtună, o :·Y" ... �cşte ş1 o zgu(: : :  \ :;şnicia" 

(G.M C. ·uzino - Izvoare şi popasuri) 
În anii '40, G.M. Cantacuzino, unul dintre cei i aleşi arhitecţi ai neamului, 

constata că: "La noi nu s-a întreprins încă nici măca : inventarul critic al icoanelor 
pictate în ţară . . .  Nimeni n-a căutat, încă să identifice semnături, să claseze după 
categorii aceste opere gingaşe şi să înceapă introducerea unor metode în iconografia 
noastră1 , apreciind că, atunci "când se va proced<� :n mod mai ştiinţific şi la noi, vom 
putea să clasăm icoanele în şcoli şi în şcolile ac 'a se vor distinge ateliere din 
anonimatul cărora se va desemna din când în câJJ,. · Jueta unui artist" 2 

Unul dintre aceşti artişti care şi-au semnat opera dându-ne posibilitatea să-I 
identificăm este şi Anastasie Zugrav, vieţuitor între primul şi ultimul pătrar al veacului 
al XVIII-lea. 

Datorăm această descoperire pomelnicului triptic aflat în patrimoniul bisericii de 
lemn "Sf. Nicolae", monument istoric, din satul Gârceni3 , comuna Gârceni, pomelnic 
ctitoricesc scris în limba română, caracter chirilic cu majuscule, ce are o inscripţie 
lămuritoare pe voletul din dreapta, în exterior: "Acestu pomelnicu l'am îacutu eu 
Anastasie Zugravu de poman la Biseric la Gârcinii ot Tutova 4 la anul 7254 ( 1 746 
n.n.) noiemvrie <1 8>" 

Cauza esenţială care a determinat apariţia pomelnicelor "este în primul rând 
învăţătura bisericii cu privire la îndatorirea celor ce sunt în viaţă de a înălţa rugăciuni 
pentru fericirea veşnică a celor ce s-au legat prin diferite acte ctitoriceşti de lăcaşurile 
de rugăciune"5 

Ele sunt, de asemenea, forme specifice de manifestare a memoriei istorice 6 , 
legate ae practica pomenirii celor săvârşiţi din viaţă - practică cunoscută din vechime 
şi profund îndătinată în biserica ortodoxă iar pomelnicele ctitoriceşti apărute încă 
din veacul al XV-lea7, constituie pentru lăcaşurile de cult "un fel de cronică"8 de o 
importanţă deosebită în reconstituirea unui segment de istorie şi artă locală, în cazul 
nostru. 

Scrise pe pergament sau hârtie, pe lemn sau metal, dispuse în formă de diptic, 
triptic sau alte forme, pomelnicele denumite şi sinodice - etimologic derivând din 
slavonul "pomeninki" - în afară de funcţia lor primară, aceea de a aminti, · de a 
transmite din generaţie în generaţie informaţii asupra unui eveniment ce trebuie 
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readus continuu în memoria urmaşilor prin simpla rostire in cadrul slujbei 
religioase, considerând că atrage harul divinităţii, se dovedesc preţioase izvoare 
istorice, ce suscită o analiză din mai multe puncte de vedere: cultural, social, 
lingvistic, psihologic chiar. 

Să vedem ce ne dezvăluie această "cronică"! În primul rând detalii privind 
materialul, tehnica şi forma. Acesta este alcătuit din trei panouri sau voleţi, din lemn 
de tei, pictat în tempera pe un strat de grund din sulfat de calciu şi clei, având 
dimensiunile 525x 270 x 40 mm (inchis) şi 525 x 525 mm (deschis). Este scris cu 
pensonul şi peniţa, pe fond alb; titlul, initiala numelor şi începutul fiecărei coloane 
fiind scrise cu roşu, iar restul cu negru. în exterior, pomelnicul triptic este pictat cu 
scena obişnuită, aceea a Bunei Vestiri: Arhanghelul Gavriil pe voletul stâng şi Fecioara 
Maria pe cel din dreapta. Deasupra, intr-un frontispiciu trilobat: Iisus in medalion. 
Cuprinde, de asemenea, inscripţia scrisă în limba română, cu majuscule, caracter 
chirilic "Vlagoveştenie", A,ox TABPIH A, MPeY(Fecioara Maria). 

Trecerea de la lumea divină reprezentată de scenele de mai sus la cea pământească 
este marcată prin cinci coloane cu nuinele ctitorilor lăcaşului, nume încadrate intr-o 
friză de arcuri în plin cintru, sprijinită pe console şi coloane simple, acestea fiind 
scrise tot în limba română cu majuscule, caracter chirilic, iar cele adăugate ulterior, 
cu minuscule. 

Voletul din stânga are fonnă dreptunghiulară, 130 x 15 mm cuprinzând pomelnicul 
zugravului Anastasie: )/( H<H> sau 11 (vii, de la rusescul jîvoi ) Anas<ta>sie, . . . .  , 
Kir<il>, . . .  , cu tot neamul?, Anastasie, Dumi<tra>, Lupu, Nastasia, A, Ana, 1 vest 
sau <Iv se> (cu tot neamul)" 

Voletul central prezintă un frontispiciu trilobat cu un medalion sculptat, cruţat 
din lemn în care este pictat Iisus Christos are două. traverse semiîngropate ce susţin 
voleţii laterali, profilate cu muluri, decorate cu un motiv vegetal şi floral, decor 
pierdut aproape în totalitate. Are dimensiunile de 265x25 mm. Cuprinde în prima 
coloană pomelnicul de familie a lui pan Ioanichie: ")/( H<H> sau 11 , Ioan: uso? 
Constantin: .. he, deasupra, adăugat cu litere mici Mertve .. (mort, de la rusescul, 
" A ' ") Angh 1' . ? u D . T d " mertvn : e ma: 1sno . , s . . .  : umitraşco: . . .  , u osea . . .  , . . .  , . . . , . . .  

În cea de-a doua, voievozii, arhiereii din perioada în care a fost pictat: Ioan: 
Voevod: Constantin Voevod, Kondrat: usost (?), arhiereu: Nichifor, Grigorie: "i, he, 
Safta, .. <kme>?, stare<ţul>: Ichint, Des<pina>, . . .  , Andreiu, . . .  " 

În cea de a treia coloană sunt �enţionaţi ieromonahii deasupra cinci nume? 
scrise cu peniţa, adăugate mai târziu, din păcate ilizibile, iar în continuare: "Erei 
Toderaşcu: U . .i, papadi, ermonah Efrirn: i <papadi>, Marie: Nastasie şi fii" 

Ultimul volet, din dreapta are dimensiunile 1 30 X 20 mm şi conţine pomelnicul 
de familie a ieromonahului Nicodim: "pomelnicul ermonahului Nicodim: ctitor, 
ermonah Nicodim: Aftanasie: ermonah: ermonah Vasilie: Constantin, monahie 
Aftanasie: I. vest, după care urmează nume adăugate mai târziu scrise cu minuscule: 
morţii: Marie, Niculai, Sanda, două nume ilizibile, Alexandru = Irina = Marco?, 
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S<a>fta = Paraschiva = Ioan = Constantin = Morţii = Ştefan = Nastasia = Irina = 
Ghior<ghe>, . . .  , = vii= Vasilie = . . . .  <rie>, . . .  , = Ni . . .  , vii: Gligor = Ana = . . .  , Ilie, 
. . .  , Mihail, Ioan." 

A doua pagină de cronică este aceea a informaţiilor privitoare. la ctitorii 
lăcaşului de cult din satul Gârceni, construit în veacul al XVIII-lea9, biserica 
actuală datând din anuf 1 823, după cum reiese din inscripţia de pe faţada sudică 
a monumentului 10, deasupra pridvorului. 

Ctitorii, în afară de pan loanichie, sunt monahi. Ei ap'arţineau familiei 
postelnicului Vrabie. Acest lucru îl deducem dintr-o scrisoare a ieroschimonahului 
Macarie, de ani 84, scrisă de acesta în anul 1 826, !!lai 2 şi trimisă membrilor vrăbieşti 
din satul Gârceni, anume lui !chim şi Lazur Vrabie, feciorii răposatului frate ermonah 
Ghenadie: "Cinstiţi şi ai mei prea iubiţi fii şi nepoţi D-ta lchime Vrabie, D-ta 
Lazur Vrabie, feciorii răposatului Ierimonah Ghenadie, să vă bucuraţi întru Domnu 
. Cinstit răvaşu O-voastră cu mare bucurie am primit, penţru că vă aflaţi totţi sănătoşi, 
foarte m'am bucurat că ne îlnştiinţaţi pentru s-fta Biserică ce este zidită şi :facută de 
reposatul tatăl nostru şi moşul O-voastră şi au lăsat-o cinstiţilor fii. . .  preotul Gheorghe 
şi preotul Gavril, ·ce se numea la ni o arte Ghenadie . . .  Această sfântă Biserică este 
:facută din temelie din pădure întreagă de răposatul moşul nostru preotul Neculai, dar 
după ce a :facut biserica s'au călugărit şi s'au numit din călugărie erimonahul Nicodim 
fecior preotului Constantin din satul Rădăuţi11 pe apa Tutovei, nepot postelnicului 
Vrabie din care neam vă trageţi şi Dvoastră şi au slujit tatăl nostr păr la moartea sa . . .  
să ştiţi prea iubiţilor nepoţi că biserica este :facută pe dreaptă moşie a noastră, răzeşi 
neamului Oteştilor", interzicând ca preotul Grigoraş din Dumbrăveni "să facă biserică 
tot pe temelia aceea veche spunând că " să nu dea O-zeu. să faceţi acest lucru 
necuviincios ca să vindeţi biserica şi pe Hristos, că dacă a face preotul Grigoraş 
biserica în Gârceni a vrea să puie

1p
e feciorii săi, pe nepoţii săi preoţi Şi diaconi şi mai 

pe urmă s 'or zice că este a lor" 
Nu ne propunem să analizăm, acum şi aici, genealogia familiei Vrabie 13 • Amintim, 

doar faptyl că pe un Penticostarion , tipărit la Iaşi, în anul 1 753 apare următoarea 
însepmare: "Această sfântă carte numită Penticostar o am cumpărat cu banii mei, eu 
ieromonahul Nicodim ctitorul schitului Gârceni de pe Racova, ţinutul Tutovei, fecior 
lui Antiohie Hudici 14 şi a Ilincăi şi o am dăruit ctitoriei mele ca să fiu în veci pomenit· 
şi iertare păcatelor să capăt, eu şi neamul meu . . .  Ieromonahul Nicodim Hudici ot 
Gărceni 7270 ( 1 762)"15, astfel încât în momentul de faţă nu putem şti, dacă există o 
relaţie de înrudire între familia Vrabie şi Hudici16• Apreciem doar faptul, că erau 
răzeşi "vechi", precum şi participarea lor la actul de ctitorlre. 

Pomelnicul ne demonstrează încă o dată fenomenul petrecut în societatea 
medievală românească când alte categorii sociale, precum boierii mici şi mijlocii, 
târgoveţii, răzeşii, breslele în secolul al XIX-lea vor prelua iniţiativa actului de 
ctitorire, în afară de domn şi marea boierime. 

Actul de binefacere era strâns legat de pomenirea donatorilor , fapt ilustrat şi de 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



UN POMELNIC - SEC. XVlll 351 . 1 7  
toate actele medievale de danie în care se stipula în mod expres acest lucru , 
indiferent dacă este vorba de ridicarea unui lacaş sau donarea unor icoane, 
cărţi, veşminte sau· sponsorizarea ·oricărui act artistic. Fenomenul ilustrează în 
acel3şi timp puterea economică a categoriilor sociale sus - amintite. Se impunea, 
de asemenea obligaţia morală de pomenire a celor care şi-au legat numele de 
un act de binefacere şi credinţă "ca să fie pentru pomenirea şi sănătatea Domniei 
Mele�' sau "spre pomenirea sa şi a neamului său"18 Conştient sau nu, faptul 
acesta le înveşnicea trecerea prin lume. 

Astfel, informaţiile cele mai rare ni le oferă voletul din stânga, care cuprinde 
pomelnicul lui Anastasie Zugrav, din păcate aproape ilizibil în cea mai mare parte. 
Că va fi voit "să-şi izbâvască sufletu de munca de veaci, .căzându în păcate cuvoe, 
fără voe, să se curăţască cu ispovedania şi cu mărtUrisirea de păcate. . .  ca să se 
învrednicească să moştenească fericita viaţă de veaci . . .  şi ca să aibă pomenire 
veacinică" 1 9 , cert este căAnastasie Zugrav este printre p�ţinii artişti cunoscuţi care. 
au 'participat la actul de ctitorire. Acest lucru îi dădea dreptul să se includă în lista 
ctitorilor, deoarece este binecunoscut faptul , că exista interdicţia includerii 
persoanelor străine de actul de ctitorire în pomelnic: "Aşişderea cine va vrea să se 
ispitească să scrie pre cineva întru acestu pomelnicu îară de ştirea egumenului .şi a 
tuturor fraţilor, măcar însuşi pre sine sau părinţii, sau pre altul cineva şi de va fi luatu 
ceva de la ei ce i-au scris pe ·taină, unul ca acela să fie olăstămatu de la Domnulu 
Dumnzeu şi de prea curata Născătoarea de Dumnzeu şi de doisprezece svinţi Apostoli 
şi de 3 1 8  svinţi părinţi de la Nichea" 20 

• 
Artistul a trăit şi a activat, probabil, între deceniul al II-lea şi sfârşitul veacului al 

XVIII-lea. Nu se ştie unde s-a născut şi nici unde a murit, deşi există părerea că va fi 
vieţuit şi se va fi retras la mănăstirea Floreşti21 , dacă era grec 22 sau român. A pictat 
în timpul domniei lui Ioan Mavrocordat23 (20 iulie1 743-1 747) şi a lui Constantin 
Mavrocordat (aprilie 1 747- 1749t, după cum reiese din pomelnic (voletul central). 

Zugrav itinerant cu siguranţă, Anastasie pictase înainte de catapeteasma 25 şi 
tripticul de la biserica din satul Gârceni, iconostasul bisericii "Cuvioasa Paraschiva", 
din satul Voineşti, comuna Voineşti, lăcaş de cult construit în lemn în anul 1 707 26 
Acesta din urmă fusese comandat de egumenul Aftanasie de la mănăstirea Floreşti, 
după ctţm pute� constata şi astăzi din inscripţia aflată deasupra uşilor şi icoanelor 
împărăteşti, inscripţie scrisă în limba română cu majuscule şi caracter chirilic: "Această 
sfântă şi Dumnzeiască catapeteasmă cu toată cheltuiala şi osârdia au făcut-o părintele 
Aftanasie egumen ot mânăstirea Floreştii; adeverind hramul întru lauda şi pohvla 
preparadoh Parascheva, ca să fie :nomenire sufletelor titorilor, în veci amin. Anastasie 
Zugrav 7253 ( 1 745) Iunie 1 2." 

În perioada 12 iunie 1 945 şi < 1 8> noiembrie 17 46 va finaliza Anastasie Zugrav 
pictura iconostasului şi a pomelnicului de la biserica "Sf. Nicolae" din Gârceni, 
dând de pomană unul dintre ale sale drepte "osteneli": talentul său. 

Din pomelnicul ctitoricesc surptindem relaţia dintre comanditar şi artist. Ctitorii, 
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în afară de pan Ioanichie sunt monahi:  Nicodim, Aftanasie, Constantin , Efrim, 
Gligoraş, Toderaşcu, etc. ,  fapt ce demonstrează cel puţin două lucruri: pe de o parte, 
faptul că , lăcaşul era o ctitorie monahicească, fenomen frecvent în zonă28 cât şi 
ambianta în care a lucrat , precum şi cunoştinţele tehnice ale zugravului. El 
i lustrează de asemenea, arta acestuia, maniera de a răspunde unor cerinţe 
teologice, cât şi gustul comanditarului. 

De pomană fiind, Anastasie, deşi era un grafician talentat şi un bun colorist, 
execută pomelnicul mai puţin pretenţios, în comparaţie cu cel de la biserica din 
Voineşti. Cu toate acestea, remarcăm echilibrul compoziţional, cromatica vie, 
specifică artei post-brâncoveneşti, perioadă în care a activat artistul . 

Scenele "Buna Vestire" şi "Iisus Christos" , impregnate de un puternic grafism 
ne dau în mică parte măsura talentului său. Prima scenă este o ilustrare a pericopei 
din Luca 1 :26 -38, în care Îngerul Gavriil vine să o înştiinţeze pe Maria Fecioara că 
va deveni mama Fiului lui Dumnezeu. Personajele sunt înscrise în două chenare, 
unul roşu garanţă şi al doilea, o simplă linie neagră cu un duct neregulat. Fondul este 
ocru, verzui-albăstrui, iar pământul mai închis prezintă fine pensulaţii negre şi urme 
de vegetaţie. Realizate după o schiţă incizată, personajele sunt pictate în perspectiva 
obişnuită, aceea morală, canonul fiind de 1/5 ,  într-o poziţie trois-quarts, cu o slabă 
încercare de perspectivă, realizată doar cromatic. 

Arhanghelul Gavriil este reprezentat în mişcare, în veşmânt antic, binecuvântează 
cu mâna dreaptă, iar în stânga are un buchet de flori (iasomie)?. Poartă mantie roşu
visiniu, tunică verde cu blicuri negre, aureolă din folie argintie. Are păr lung, buclat, 
castaniu, subliniat de blicuri negre, , facies oriental, ochi negri, migdalaţi, nasul şi 
gura puternic reliefate. Aripile sunt pictate cu violaceu şi alb cu o slabă încercare de 
a obţine volumul prin suprapunere de culoare. 

Fecioara Maria este reprezentată în picioare, gânditoare îmbrăcată în veşmânt 
antic, "îndrumând" cu ambele mâini spre Duhul Sfănt. Are maforion violaceu, mantie 
roşu vişiniu , tunică verde, aureolă din folie argintiu, Duhul Sf'ant este redat prin trei 
raze pictate în verde, subliniate de un contur negru. 

Iisus este încadrat într-un medalion cu un fond verde albăstrui, bust, veşmânt 
antic, cu mâna dreaptă binecuvântează, iar în mâna stângă are un rotulus înfăşurat. 
Acelaşi facies oriental ca şi Gavriil, are plete şi barbă scurtă. Deasupra: IC XC. 
Remarcăm duetul ferm al feţelor şi mâinilor în contrast cu model eul feţelor realizate 
in roşu şi alb. 

Decorul flora! şi vegetal are o cromatică vie, realiza� cu roşu şi alb, verde, ocru 
conturat cu negru. 

Ceea ce defineşte stilul lui A.nastasie sunt blicurile albe sau negre aşezate pe 
frunte, pomeţi, bărbie, mâini precum şi haşurile. 

Artistul dovedeşte o bună stăpânire a meşteşugului, linia este cea favorizată în 
raport cu pata de culoare, compoziţia este echilibrată, iar imaginea are un efect maxim, 
didactic. Orizontale le ferme ale solului, vertical ele faldurilor veşmântului Fecioarei 
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puternic subliniate, mâinile puternic conturate, razele Sfântului Duh concentrează 
atentia asupra Fecioarei Maria. 

Deşi aparţine unui atelier provincial, moldovenesc, după părerea noastră, 
Anastasie Zugrav va da adevărata măsură a talentului său pictând . catapeteasma 
bisericii "Cuvioasa Par�schiva" din satul Voint:.şti, dovedin-du-se ' 1Un artist 
original, inconfundabi\ îrt contextul artei post-�Jâncoveneşti. 

De aceea, analiza oncărui pomelnic sati a oricărei alte 1nărturil aparţinând 
memoriei noastre culturale constituie o incursiune mai profundă în viaţa culturală şi 
artistică a epocii respective. Este în acelaşi timp o restituire a acestui veac atât de 
controversat şi atât de puţin cunoscut, cel puţin în judeţul Vaslui. 
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uN OBITUAIRE DE LA MOITIE DU XVIII" SIECLE 
DU DEPARTEMENT DE VASLUI 

Resume 
L'auteur analyse un obituire triptyque peint en 1 746 par Anastasie, peintre 

d'icones, decouvert dans une eglise villageoise en bois "Saint Nicolas", de Gârceni� commune de Gârceni, dep. de Vaslui, monument historique fonde aux XVIII-XIX 
oar oan Ioanichie et les moines Nicodim. Aftanasie. Vasilie. Constantin. Efrim. 
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Ghgoraş, 'l'oderaşcu, et autres et le pemtre meme. 

Les obituaires, formes specifiques de la memoire culturelle, sont etroitement lies 
â la pratique de la commemoration des morts, pratique accoutumee dans 1' eglise 
ortodoxe et â l ' acte de la fondation.  Ils constituent en meme temps des 
impmtantes sources historiques concernant la vie culturelle, sociale et artistique 
de n '  importe 9uelle epoque,  une sorte de chronique des monuments 
ecclesiastiques. Ecrits sur parchemin, papier, bois ou metal, disposes en forms 
de dyptyque, triptyque ou autres formes, les obituaires nommes et "sinodice -
dont le nom derive du mot russe "pomeninki" - ont la fonction de transmettre 
aux generations futures des informations concernant un evenement que doit 
ctre commemorer par la simple prononciation dans le cadre de la service divin 
en croyant que celle-ci attire la grâce de Dieu et 'des hommes. 

Artiste it inerant d'origine roumaine ou grecque?, Anastasie est l 'auteur de 
l 'obituaire et du retable de l 'eglise "Saint Nicolas" de Gârceni et aussi de celui de 
l 'eglise en bois la "Sainte Parascheva", du village de Voieşti, c. Voineşti - Vaslui, 
toutes les deux fondees aux XVIII" siecles. Il participe en meme temps â l'acte de 
la fondation des eglises sus -mentionnees comme membre fondateur, exemple assez 
rare dans·l'epoque parceque on sait bien que les artistes ne signaient pas toujours 
leurs oeuvres et c'est pourquoi ils sont assez peu connus. 

Peint en detrernpe sur bois de tilleul, il a les dimensions de 525x270 mm et 
comprend les noms des vivants et des morts des membres fondateurs de 1' eglise de 
Gârceni, noms ecrits dans la langue roumaine en cyrillien. 

L' analyse de 1 'obituaire de 1 'eglise de Gârceni, temoignage de notre memoire 
culturelle constitue une incursion plus profonde dans la vie culturelle et artistique 
du XVIII" siede si peu connue dans le departement de Vaslui. 

Fig. 1 Biserica "Sf. Nicolae", s. Gârceni, c. Gârceni, vedere sud-est. 
Fig. 1 L'eglise "Saint Nicolas", s. Gârceni, c. Gârceni, vue sud-est. 
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Fig. 2 Pomelnic, 1 746 nov. 1 8, H isericJ "Sf. Nicolae", s. Gârceni, -c. Gârceni ; 
autor: Anastasie Zugrav, atelier �.� ,1!dova, tempera pe lemn. 

Fig. � ')tJ i :•Jai rc' ie 1 � I !O'it-111brt: ] 7, 1!1,  ! ' t: ; : !h:' "S:tint Nicolas," du village. Gârceni. 
\ i :i rccm ; au teur: Ana:- las:e pemtre tf icones. atei ier Moldav�e. dd. empe-
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Fig. 3 Detaliu, Buna Vestire. 
Fig. 3 Detail, L' Annonciation. 

Fig. 4- Detaliu. Iisus Christos. 
Fig. 4 Detail, Jesus Christ. 
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Fig. 5 Pomelnic, 1 746 nov. 18 ,  biserica "Sf. Nicolae", s. Gârceni, c. Gârceni, autor: 
Anastasie Zugrav. , 

Fig. 5 O"ituaire, le 1 8  novembre 1 746, I'eglise "Saint Nicolas", du village Gârceni, 
c. Gârceni, autelÎr: Anastasie, peintre d'icones. 

Desenator: Georgeta Vrînceanu. 
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Fig. 6 Pomel nic,  1 746 nov. 1 8, biserica "Sf. Nicolae", s. Gârceni,  c. Gârceni,  autor: 
Anastasie Zugrav. 

fig. 6 Obituaire, le 1 8  novembre 1 746, l ' egl ise "Saint N icolas", du vi llage Gârceni, 
c .  Gârcem, auteur: Anastasie, peintre d '  ic6nes. 

Desenator: Georgeta Vrînceanu. 
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Fig. 7 Pomelnic, 1 746 nov. 1 8, biserica "Sf. Nicolae", s. Gârcenf, c. Gârc€!ni, autor: Anastasie Zugrav. 
Fig.7 Obituaire, le 1 8  novembre 1 746, l 'eglise "Saint Nicolas", du village Gârceni,c. Gârceni, auteur: Anastasie, peintre d'icones. 
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